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28 novembre 2022 

 

 

Ore: 15.22 

Presenti: 35 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Andrea Belluzzi – Luca Beccari – 

Roberto Ciavatta – Stefano Canti – Andrea Massimo Ugolini – Elena Tonnini 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 14-15-16-17-18 novembre 

2022 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi per 

chiarimenti circa il Decreto Delegato n.140/2022 “Indicazioni curricolari dell’insegnamento di 

religione Cattolica (IRC)” 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Paolo Rondelli – Gaetano Troina – Pasquale Valentini – Nicola Renzi – Gerardo 

Giovagnoli – Giuseppe Maria Morganti 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi sulla 59a 

Esposizione Internazionale d’Arte tenutasi a Venezia, ove San Marino era presente con un 

proprio padiglione 
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- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sulla recente approvazione del progetto di 

legge “Riforma del sistema pensionistico” 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sulla questione delle tariffe di gas metano ed 

energia elettrica e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a nome del Gruppo 

Consiliare di Repubblica Futura per richiedere al Governo di presentare emendamenti alla legge 

di bilancio previsionale per il 2023 al fine di ridurre le tariffe del gas metano e dell’energia 

elettrica e per impegnare il Presidente della Commissione Consiliare Permanente III a 

convocare sul tema una seduta della Commissione medesima con la presenza dell’Autorità per 

l’Energia 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Giovanni Maria 

Zonzini – Iro Belluzzi – Nicola Renzi – Miriam Farinelli – Emanuele Santi – Gerardo 

Giovagnoli – Giuseppe Maria Morganti 

- Comunicazione del Consigliere Fernando Bindi sulla recente missione del Segretario di Stato 

per il Territorio e l’Ambiente al COP 27 tenutasi a Sharm El Sheik 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; il 

Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti; il Consigliere Nicola Renzi 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulle notizie apparse sulla stampa di 

contributi da parte del Governo alla A.S.D. Victor San Marino 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Matteo Rossi; il Segretario di 

Stato con delega allo Sport Teodoro Lonfernini; il Consigliere Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sull’operato del Governo 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Francesco Mussoni – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Gaetano Troina – Luca Boschi – Sandra Giardi – Grazia Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci circa la seduta della Commissione Consiliare 

Permanente III tenutasi venerdì 25 novembre u.s. e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome del Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera e dei Consiglieri Indipendenti 

Grazia Zafferani e Rossano Fabbri per impegnare il Presidente della Commissione Consiliare 

Permanente III a convocare una seduta della Commissione medesima con la presenza del 

Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio, dei vertici di B.C.S.M. e degli amministratori 

delle banche cessionarie dell’ex Banca CIS al fine di individuare soluzioni sostenibili per gli ex 

correntisti di Banca CIS 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Eva Guidi – Iro 

Belluzzi – Emanuele Santi 

- Comunicazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari sulla visita in 

Repubblica il prossimo 12 gennaio 2023 del Vice Presidente della Commissione Europea Maros 

Sefcovic sugli sviluppi dell’Accordo di Associazione con l’U.E. di San Marino, Monaco ed 

Andorra 

- Comunicazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari sul tema della sicurezza 

dei cittadini 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Oscar Mina sulla partecipazione di una delegazione alla 

Riunione Autunnale 2022 dell’OSCE PA tenutasi a Varsavia 



 
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sul tema della sicurezza idrogeologica del 

territorio 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Eva Guidi 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti sulla festa organizzata per la celebrazione 

dei 40 anni di A.A.S.L.P. 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano 

Canti; i Consiglieri Iro Belluzzi – Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Vladimiro Selva 

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi sulla mancanza delle risposte da parte del Segretario 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente alle interpellanze presentate dal Partito Politico Libera  

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Vladimiro Selva 

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi sulle consulenze concesse dal Governo 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Nicola Renzi – Vladimiro Selva 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi sulla necessità di destinare risorse alla sanità 

sammarinese 

 

Breve pausa per arieggiare l’Aula Consiliare 

 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Rossi sull’operato dell’ex Segretario di Stato per il 

Territorio e l’Ambiente Augusto Michelotti  

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sul progetto di nuovo PRG 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Giuseppe Maria Morganti 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli sui toni assunti dalle comunicazioni odierne 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli sulla Missione di Monitoraggio elettorale OSCE 

PA negli Stati Uniti d’America 

- Comunicazione del Consigliere Gaetano Troina sullo strumento di prenotazioni informatico 

Book PA  

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sulla concessione della cittadinanza onoraria a 

Julian Assange e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno  

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza precisa che, nella sessione in corso, non vi sono in elenco 

interrogazioni/interpellanze con richiesta di risposta orale 

 

Alle ore 20.22 la seduta è tolta  

 

 

29 novembre 2022 

 

 

Ore: 9.17 

Presenti: 28 

E’ inoltre presente il Segretario di Stato Marco Gatti  
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La seduta è sospesa per mancanza del numero legale  

 

Ore: 9.37 

Presenti: 40 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini – 

Luca Beccari 

 

 

7. Provvedimenti in esecuzione della Legge 18 febbraio 1998 n.30 “Norme Generali 

sull’Ordinamento Contabile dello Stato”:  

a) Relazione Economico – Statistica e Relazione Tecnico Contabile, ai sensi 

dell’articolo 38 della Legge 18 febbraio 1998 n.30  

b) Progetto di legge “Rendiconto Generale dello Stato e degli Enti Pubblici per 

l’esercizio finanziario 2021” (presentato dalla Segreteria di Stato per le Finanze 

e il Bilancio) (I lettura) – Relazione della Commissione di Controllo della 

Finanza Pubblica, prevista dagli articoli 106 e 108 della Legge 18 febbraio 1998 

n.30  

c) Progetto di legge “Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per 

l’esercizio finanziario 2023 e Bilanci Pluriennali 2023/2025” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per le Finanze e il Bilancio) (I lettura) 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio relaziona sui progetti di legge di cui al comma in 

oggetto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Eva Guidi – Alberto 

Giordano Spagni Reffi – Andrea Zafferani – Gaetano Troina – Michele Muratori- Giovanni 

Maria Zonzini – Alessandro Bevitori – Matteo Ciacci – Carlotta Andruccioli – Marica 

Montemaggi – Oscar Mina – Vladimiro Selva – Alessandro Mancini – Nicola Renzi – Luca 

Boschi – Giuliano Stefanelli – Iro Belluzzi – Gian Matteo Zeppa – Gerardo Giovagnoli – Sara 

Conti – Pelliccioni Michela – Grazia Zafferani – Giuseppe Maria Morganti – Matteo Rossi – 

Emanuele Santi – Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

I progetti di cui ai punti b) e c) del comma in oggetto si intendono dati in prima lettura 

 

Alle ore 12.56 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.23  

Consiglieri presenti: 45 

Sono inoltre presenti i Segretario di Stato: Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – 

Andrea Belluzzi 

 

 

4. Progetto di legge “Riforma delle norme relative all’occupazione” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per il Lavoro) (II Lettura) 
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La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla III Commissione Consiliare Permanente la quale in data 26 ottobre u.s. ha 

approvato il progetto stesso così come depositato. 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Giovanni Maria Zonzini, e il Relatore 

di Minoranza della Commissione, Consigliere Luca Boschi riferiscono al Consiglio Grande e 

Generale sul progetto di legge. 

Il Segretario di Stato per il Lavoro svolge un riferimento preliminare al dibattito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – Michela 

Pelliccioni – Marica Montemaggi – Matteo Ciacci – Michele Muratori – Stefano Giulianelli – 

Nicola Renzi – Francesco Biordi 

 

Breve pausa per arieggiare l’Aula Consiliare 

 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Oscar Mina – Luca Boschi – Iro Belluzzi – 

Giovanni Maria Zonzini - Gaetano Troina – Francesco Mussoni – Alessandro Mancini – Alberto 

Giordano Spagni Reffi – Gerardo Giovagnoli – William Casali – Paolo Rondelli – Michela 

Pelliccioni – Denise Bronzetti – Gian Matteo Zeppa – Miriam Farinelli – Alice Mina – Iro 

Belluzzi – Marco Nicolini 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro  

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza 

La Reggenza chiede se vi siano obiezioni al posticipo dell’esame degli Ordini del Giorno presentati 

in comma comunicazioni entro il termine della corrente sessione consiliare. L’Ufficio di 

Presidenza, all’unanimità, concorda. La Reggenza comunica altresì che è pervenuta la richiesta, 

da parte di alcuni Consiglieri, di poter partecipare al rosario del Dott. Alberto Rino Chezzi che si 

terrà questa sera alle ore 19.00. L’Ufficio di Presidenza, all’unanimità, concorda di togliere la 

seduta. 

 

Alle ore 18.29 la seduta è tolta 

 

 

30 novembre 2022 

 

 

Ore: 13.55 

Consiglieri presenti: 35 

Sono inoltre presenti i Segretario di Stato: Teodoro Lonfernini – Andrea Belluzzi 

 

 

Prosecuzione Comma n.4 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Alessandro Mancini – 

Giovanni Maria Zonzini – Michela Pelliccioni – Andrea Zafferani – Francesco Mussoni  
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26, Voti Contrari 4, Astenuti 9, Non Votanti 1 

approva il progetto di legge in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – 

Vedi testo 

 

E’ convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza per valutare se 

proseguire i lavori. All’unanimità l’Ufficio di Presidenza decide di togliere la seduta. 

 

Alle ore 19.45 la seduta è tolta 

 

 

1 dicembre 2022 

 

 

Ore: 14.51 

Consiglieri presenti: 27 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Marco Gatti 

 

La seduta è sospesa per mancanza del numero legale. 

 

Ore: 15.07 

Consiglieri presenti: 43 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini 

– Stefano Canti - Fabio Righi – Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – Roberto Ciavatta 

 

 

2. Dimissioni del Signor Giacomo Volpinari da membro del Consiglio Direttivo della 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Giacomo Volpinari pervenuta in 

data 10 novembre 2022. 

Il Consigliere Emanuele Santi chiede di rinviare la nomina alla prossima sessione consiliare 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i Consiglieri 

Stefano Giulianelli – Luca Boschi – Nicola Renzi – Rossano Fabbri - Giuseppe Maria Morganti 

– Paolo Rondelli – Iro Belluzzi – Alessandro Mancini – Carlotta Andruccioli – Alessandro 

Bevitori – Giovanni Maria Zonzini – Sandra Giardi – Pasquale Valentini – Matteo Ciacci – 

Marco Nicolini – Gian Matteo Zeppa – Denise Bronzetti – Michela Pelliccioni – Emanuele Santi 

– Vladimiro Selva e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a nome del Gruppo 

Consiliare del Partito Politico Libera per richiedere un’audizione in seduta segreta nella 

Commissione Consiliare Permanente III con i membri, anche dimissionari, del Consiglio 

Direttivo di Banca Centrale della Repubblica di San Marino entro il 15 febbraio 2023 – 

Francesco Mussoni – Grazia Zafferani 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza. Si procede con 

la votazione dell’Ordine del Giorno. 
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Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito 

Politico Libera per richiedere un’audizione in seduta segreta nella Commissione 

Consiliare Permanente III con i membri, anche dimissionari, del Consiglio 

Direttivo di Banca Centrale della Repubblica di San Marino entro il 15 febbraio 

2023 

Per considerazioni interviene il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Gian Nicola 

Berti – Michela Pelliccioni – Francesco Mussoni – Emanuele Santi – Sandra Giardi – Andrea 

Zafferani Andrea per dichiarare che non parteciperà alla votazione per motivi di opportunità 

Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti favorevoli 13 respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – vedi testo 

 

 

3.  Dichiarazioni di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per Territorio e l’Ambiente riferisce in merito alla pratica in oggetto  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Gloria Arcangeloni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37 non autorizza la vendita dell’immobile sito in 

località Borgo Maggiore in favore della Signora Marina Depaoli in quanto la 

proposta non ha conseguito il quorum previsto per legge – Vedi Delibera n.1 

 

 

5. Progetto di legge “Nuova disciplina dell’Istituto Giuridico Sammarinese” 

(presentato dalla Segreteria di Stato per l’Istruzione e la Cultura) (II Lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla I Commissione Consiliare Permanente la quale in data 8 novembre u.s. ha 

approvato il progetto stesso 

Il Consigliere Gerardo Giovagnoli, in sostituzione del Relatore Unico della Commissione, 

Consigliere Matteo Rossi, assente, riferisce al Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

 

Alle ore 19.26 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.25 

Consiglieri presenti: 41 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

Prosecuzione Comma n.5  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura svolge un riferimento preliminare al dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Daniela Giannoni – 

Gaetano Troina – Maria Katia Savoretti – Marica Montemaggi – Gerardo Giovagnoli – Michela 

Pelliccioni – Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Rossi – Iro Belluzzi – Francesco Mussoni 
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Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione che a livello dell’articolo 3 precisa a verbale 

che per quanto riguarda il comma 5, il testo va combinato con il comma 1, per cui il testo del 

parere va depositato unitamente al progetto di legge quando si avvia l’iter normativo di genesi 

della norma, quindi non si procede alla sua pubblicazione se non è depositato il testo di legge  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Daniela Giannoni – Giuseppe Maria 

Morganti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39 approva il progetto di legge in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi testo 

 

 

6.  Progetto di legge “Modifiche all’istituto dell’Art Bonus. Istituzione, disciplina e 

funzionamento del Fondo sammarinese per la Cultura” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per l’Istruzione e la Cultura) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla I Commissione Consiliare Permanente la quale in data 8 novembre u.s. ha 

approvato il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Riccardo Stefanelli, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura svolge un riferimento preliminare al dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Giuseppe Maria 

Morganti – Paolo Rondelli – Maria Katia Savoretti 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Paolo Rondelli – 

Gaetano Troina – Gerardo Giovagnoli – Maria Katia Savoretti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37 approva il progetto di legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo 

 

 

8.  Progetto di legge “Legge quadro in materia di Società benefit” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendovi obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Carlotta Andruccioli – Gaetano 

Troina 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio 

 

Alle ore 23.54 la seduta è tolta 
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2 dicembre 2022 

 

 

Ore: 9:26 

Consiglieri presenti:38 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti – Marco Gatti 

 

 

9.  Progetto di legge “Ordinamento penitenziario” (presentato dalla Segreteria di 

Stato per la Giustizia) (I lettura) 

La Reggenza Informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Gian Nicola 

Berti – Grazia Zafferani – Alberto Giordano Spagni Reffi – Luca Boschi 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia   

 

 

10.Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo affinché la Stele commemorativa dell’Arengo delle Famiglie di 

persone con disabilità trovi una collocazione adeguata nel Centro Storico di San 

Marino Città (Istanza d’Arengo n.13)  

Il Segretario di Stato per la Giustizia, in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente, assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere pervenuto dalla 

Giunta di Castello di San Marino Città e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Gloria Arcangeloni – 

Vladimiro Selva – Gaetano Troina – Fernando Bindi – Giuseppe Maria Morganti  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33 approva l’Istanza d’Arengo in oggetto – Vedi 

Delibera n.2 

 

Istanza d’Arengo affinché siano adottate misure idonee a ridurre il numero dei 

casi di violenza sulle donne che si prescrivono e sia garantito che tutti gli atti di 

violenza contro le donne contemplati dalla Convenzione di Istanbul siano 

perseguiti rapidamente (Istanza d’Arengo n.17) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Gian Nicola Berti – Gian Matteo 

Zeppa – Aida Selva – Francesca Civerchia – Carlotta Andruccioli – Alberto Giordano Spagni 

Reffi – Alessandro Bevitori – Denise Bronzetti – Fernando Bindi – Giuseppe Maria Morganti – 

Gerardo Giovagnoli – Grazia Zafferani – Maria Cristina Albertini e contestuale presentazione di 

un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza per dare mandato alla 
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Segreteria di Stato per la Giustizia ed al Congresso di Stato affinché trasmettano l’Istanza 

d’Arengo n.17 del 2 ottobre 2022, unitamente al parere dell’Authority, al Tribunale chiedendo 

che svolga un accertamento finalizzato ad individuare l’identità di coloro che eventualmente 

avrebbero fornito false informazioni al GREVIO, adottando tutte le iniziative utili e necessarie 

alla tutela dell’immagine della Repubblica 

Il Consiglio, con Voti Contrari 26, Voti Favorevoli 11 respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Delibera n.3 

 

Votazione Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza per 

dare mandato alla Segreteria di Stato per la Giustizia ed al Congresso di Stato 

affinché trasmettano l’Istanza d’Arengo n.17 del 2 ottobre 2022, unitamente al 

parere dell’Authority, al Tribunale chiedendo che svolga un accertamento 

finalizzato ad individuare l’identità di coloro che eventualmente avrebbero 

fornito false informazioni al GREVIO, adottando tutte le iniziative utili e 

necessarie alla tutela dell’immagine della Repubblica 

Per considerazioni interviene il Segretario di Stato per la Giustizia 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Giuseppe Maria 

Morganti – Andrea Zafferani – Francesca Civerchia – Daniela Giannoni – Gaetano Troina per 

comunicare che non parteciperà alla votazione – Alberto Giordano Spagni Reffi in dissenso 

rispetto al Gruppo di appartenenza – Gerardo Giovagnoli in dissenso rispetto al Gruppo di 

appartenenza – Grazia Zafferani 

Il Consiglio, con Voti favorevoli 20, Voti Contrari 15, Non Votanti 2 approva 

l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Istanza d’Arengo affinché sia attuato un piano d’azione nazionale globale contro 

la violenza sulle donne (Istanza d’Arengo n.20)  

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Gerardo Giovagnoli 

 

Alle ore 12:58 la seduta è tolta  

 

 

Ore: 15:30 

Consiglieri presenti:30 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti  

 

 

Prosecuzione Comma n.10  

Prosecuzione esame Istanza d’Arengo n.20 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Matteo Ciacci – Daniela Giannoni – 

Michela Pelliccioni – Sara Conti 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 11, Non Votanti 2 approva 

l’Istanza in oggetto – vedi Delibera n.4  

 

 

11.Votazione Ordini del Giorno presentati nella precedente sessione consiliare: 

a) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera 

per impegnare il Congresso di Stato ad estendere il sistema di raccolta dei 

rifiuti mediante il sistema porta a porta e per disporre che venga convocata 

entro la fine dell'anno in corso la III Commissione Consiliare Permanente per 

audire i vertici dell'AASS sulle attività dell'Azienda medesima in particolare 

sulla gestione dei rifiuti, unitamente ai Segretari di Stato competenti in 

materia 

b) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera 

per calendarizzare entro un mese un apposito dibattito per discutere di precise 

linee politiche relativamente al tema della sicurezza all'interno della 

Repubblica al fine di migliorare l'organizzazione, gli strumenti, la formazione 

e la cooperazione fra le forze di polizia e l'eventuale coinvolgimento dei corpi 

volontari in determinate situazioni di emergenza  

 

Punto a) 

Il Consigliere Michele Muratori dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente che propone alcune modifiche al 

testo  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Pasquale Valentini per 

proporre ulteriori modifiche – Gaetano Troina – Alessandro Mancini – Gloria Arcangeloni – 

Andrea Zafferani  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto comprensivo delle modifiche proposte – Vedi testo  

 

Punto b) 

Il Consigliere Michele Muratori dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra  

Per considerazioni interviene il Segretario di Stato per la Giustizia 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gian Matteo Zeppa – 

Pasquale Valentini 

Il Consiglio, con Voti Contrari 20, Voti Favorevoli 8 respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi testo  

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito 

Politico Libera e del Consiglieri Indipendenti Grazia Zafferani e Rossano Fabbri 

per impegnare il Presidente della Commissione Consiliare Permanente III a 

convocare una seduta della Commissione medesima con la presenza del 

Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio, dei vertici di B.C.S.M. e degli 
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amministratori delle banche cessionarie dell’ex Banca CIS al fine di individuare 

soluzioni sostenibili per gli ex correntisti di Banca CIS 

Il Consigliere Matteo Ciacci dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra  

Per considerazioni interviene il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Boschi  

Il Consiglio, con Voti Contrari 20, Voti Favorevoli 10 respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi testo 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica 

Futura per richiedere al Governo di presentare emendamenti alla legge di 

bilancio previsionale per il 2023 al fine di ridurre le tariffe del gas metano e 

dell’energia elettrica e per impegnare il Presidente della Commissione Consiliare 

Permanente III a convocare sul tema una seduta della Commissione medesima 

con la presenza dell’Autorità per l’Energia 

Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra, ma dovendosi 

assentare dall’Aula, il Consigliere Nicola Renzi prosegue  

Per considerazioni interviene il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesco Mussoni – Gerardo Giovagnoli – 

Matteo Ciacci – Sara Conti  

Il Consiglio, con Voti Contrari 15, Voti Favorevoli 9, Astenuti 2 respinge l’Ordine 

del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera e 

dei Consiglieri Indipendenti Grazia Zafferani e Sandra Giardi per dare mandato 

al Congresso di Stato di attivare tutti i canali diplomatici affinché il Regno Unito 

non proceda con l’estradizione di Julian Assange e gli Stati Uniti annullino le 

accuse mosse a suo carico e per impegnare il Consiglio Grande e Generale alla 

concessione della cittadinanza sammarinese onoraria al medesimo Julian 

Assange 

Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’Ordine del Giorno in oggetto  

 

Alle ore 17.30 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


